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Постановка проблеми 
Актуальність проблеми професійної 

успішності обумовлена змінами в усіх сфе-
рах суспільного життя України. Важливу 
роль у цих процесах відіграють профе-
сійно успішні особистості, здатні змінити 
фаховий імідж України. Існує нагальна 
потреба в дослідженні психологічних за-
сад професійної успішності з точки зору 
узгодження особистісних і суспільних ви-
мог, фахового та особистісного розвитку 
викладачів вищої школи, адже досягнення 
викладачами професійної успішності є за-

порукою якісної підготовки майбутніх фа-
хівців. Такі дослідження потребують сис-
темного аналізу напрацювань науковців з 
метою їх подальшого переосмислення та 
створення сучасної концептуальної моделі 
професійної успішності викладача вищого 
навчального закладу.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é 
Аналіз дає змогу виділити напрями нау-

кового дослідження, що сприяють роз-
робленню проблеми професійної успіш-
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У статті обґрунтовано актуальність дослідження про-

блеми професійної успішності, проаналізовано теоретико-
методологічні підходи до вивчення феномену професійної 
успішності викладача. Описано погляди науковців на зміст по-
няття професійної успішності викладача, чинники та показни-
ки такої успішності. Накреслено перспективи подальших до-
сліджень професійної успішності викладачів вищих навчальних 
закладів. 
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В статье обоснована актуальность исследования проблемы 
профессиональной успешности, проанализированы теоретико-
методологические подходы к изучению феномена профессио-
нальной успешности преподавателя. Описаны взгляды ученых 
на содержание понятия профессиональной успешности препо-
давателя, условия и показатели такой успешности. Начерчены 
перспективы дальнейших исследований профессиональной 
успешности преподавателей высших учебных заведений.

Ключевые слова: профессиональная успешность, профес-
сионализм; личностный, деятельностный, интегративный 
под  ходы.

The article under review substantiates the topicality of profes-
sional success rate issue, analyzes theoretical and methodological 
approaches to the teacher professional success rate phenomenon 
investigation. Thus the article describes the opinions of scientists 
as regards teacher professional success rate phenomenon content, 
factors and indices of such success rate. It offers the perspectives of 
further researches of higher educational institution teachers profes-
sional success rate.    
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ності викладача вищого навчального за -
кладу. Значне місце серед таких дослі-
джень займає психологічне осмислення 
проблеми професійної діяльності (праці 
Т. Антоненко, І. Беха, О. Бондарчук, Н. 
Во  лянюк, О. Журавльова, Л. Зайцевої, 
Л. Ка рамушки, В. Ликової, Г. Ложкіна, 
В. Нос кова, В. Панка, В. Семиченко, С. 
Смир нова, Д. Фельдштейна та інших), у 
тому числі готовності освоєння нових га-
лузей знань, особистісного та професій-
ного розвитку (Р. Бойс, О. Бородуліна, 
Г. Васянович, О. Величко, В. Іващенко, 
Є. Крігер, А. Портнова, В. Слобожчиков, 
Л. Спіцина, Т. Траверсе). 
Значний науковий інтерес становлять 

дослідження психології професіоналіз-
му, зокрема: психологія праці як загаль-
нотеоретична проблема (М. Армстрон, 
О. Бондарчук, Н. Волянюк, Г. Ложкін, 
Н. Лукашевич, М. Пряжников, В. Толочек 
та інші.); психологія кар’єри та професій-
ного розвитку (Г. Балл, О. Бондарчук, А. 
Деркач, С. Дружилов, Е. Зеєр, О. Іванова, 
Л. Карамушка, Є. Клімов, А. Маркова, 
Л. Мітіна, Г. Нікіфоров, Ю. Поваренков, 
Ю. Швалб та інші); психологічні аспек-
ти професійної ідентичності (Г. Балл, 
Н. Во лянюк, В. Зливков, С. Копилов, 
Г. Лож кін, В. Луніна, М. Марунець, В. 
Се миченко, О. Фонарьов та інші); профе-
сійна компетентність (А. Ангеловський, 
Р. Бояцис, О. Брюховецька, В. Єнгаличев, 
Л. Колбасова, Д. Махотін, Дж. Равен, 
Ю. Фролов, Т. Хайленд, Ю. Швалб та ін-
ші); мотивація професійної діяльності 
(І. Арендачук, Ж. Вірна, М. Овчинніков, 
Т. Приходько, І. Трушина, Д. Циринг та 
інші); самовдосконалення як психологіч-
на проблема  розвитку професіоналізму 
(Г. Балл, В. Семиченко, Л. Карамушка, 
С. Максименко, В Моргун, Т. Титаренко, 
О. Філь, Н. Чепелєва та інші); інші аспек-
ти (рівні, критерії, функції) професійної 
діяльності (А. Батаршев, М. Дмітрієва, 
С. Дружилов, Н. Еверт, Е. Зеєр, Є. Клімов, 
В. Татенко, Е. Шейн, Т. Яценко та інші).

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Відсутнє чітке визначення поняття про-

фесійної успішності викладача вищого на-
вчального закладу. Недостатня вивченість 
змісту та структури професійної успіш-
ності викладача вищого навчального за-
кладу зумовили актуальність дослідження.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета статті – здійснити теоретико-мето-

дологічний аналіз проблеми професійної 
успішності викладача вищого навчального 
закладу, уточнити зміст поняття «профе-
сійна успішність викладача», умови, чин-
ники та складові такої успішності.  

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Процес формування професійної ус-

піш  ності пов’язаний із виконанням пев-
них умов, наявністю певних професійних 
ознак і відповідних психологічних харак-
теристик у ставленні до своєї професійної 
діяльності, людей і самого себе. 
Визначення специфіки професійної 

успішності потребує вияву відповідних 
умов. Умовами досягнення професійної 
успішності викладача вищого навчально-
го закладу можна вважати певні зовнішні 
та внутрішні чинники, що сприяють до-
сягненню певних професійних результа-
тів. Психологи зазвичай виокремлюють 
зовнішні та внутрішні умови, пов’язані з 
реалізацією професійної діяльності [1; 2; 
3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10 та ін.]. Зовнішні  умо-
ви випливають із самої сутності профе-
сійної діяльності, а відтак включають цілі 
та завдання діяльності, певні стандарти 
та професійні вимоги, суспільні запити, 
корпоративну культуру тощо. Внутрішні 
умови цілком залежать від особистості, 
відображають її мотиваційну, когнітивну 
та ціннісну спрямованість. Власне особис-
тість викладача є системоутворювальним 
фактором для забезпечення умов профе-
сійної науково-педагогічної діяльності та 
досягнення професійної успішності.
Слід зауважити, що формування зовніш-

ніх умов, зокрема цілей професійної ді-
яльності, пов’язане з особистісними праг-
неннями та сподіваннями, спрямованими 
на певний результат, а також із системою 
професійних вимог до викладача і систе-
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мою суспільних вимог до цієї професійної 
діяльності. При цьому професійна успіш-
ність визначається рівнем зреалізованості 
поставлених цілей, що суттєво впливає на 
рівень професійної самореалізації викла-
дача, дозволяє йому самоідентифікуватися 
як професіоналу і спонукає до подальшого 
професійного розвитку.
Для психологічного аналізу зовнішніх 

умов професійної успішності викладача 
видається доцільною схема «людина − 
професія − суспільство», запропонована 
О. Єрмолаєвою [11]. Завдяки виявленню 
вказаних взаємодій можна зрозуміти сус-
пільну та особистісну значущість викла-
дацької діяльності, вивчивши очікування 
і вимоги соціуму (якість наданих соці-
альних послуг); професійної спільноти 
(рівень виконання професійних функцій); 
суб’єкта професійної діяльності (переве-
дення соціальних і професійних вимог у 
психологічну структуру професійної ді-
яльності конкретної особистості як засобу 
самореалізації, самоповаги, соціального 
визнання тощо). 
Виконання зовнішніх умов – це лише 

перший крок до формування професій-
ної успішності. Одночасно повинні бути 
виконані внутрішні умови, продиктовані 
особистісними потребами, здібностями 
та мотиваціями викладача ВНЗ. Однією з 
найважливіших внутрішніх умов, а вод-
ночас і чинником професійної успішності 
є мотивація як основний психологічний 
компонент структури професійної діяль-
ності викладача.
На сьогодні психологічна наука оперує 

численними теоріями та концепціями мо-
тивації: біхевіоризм, когнітивна психоло-
гія, розвиток динамічних теорій мотивації 
слугують вагомим методологічним під-
ґрунтям для вивчення психологічних осо-
бливостей професійної успішності. Разом 
з тим, важливими є концепції мотивації до-
сягнення або мотивації успіху – особистіс-
ні теорії мотивації: теорія самоактуалізації 
(А. Маслоу [12], К. Роджерс [13] та інші); 
концепція фукціональної автономії моти-
вів (Г. Олпорт [14]); теорія вольової регу-
ляції, самоефективності (А. Бандура [15], 
Ж. Нюттен [16], Х. Хекхаузен [17]), теорія 

внутрішньої мотивації та самодетерміна-
ції (Р. Райан [18]) тощо.
Мотивація досягнення за своєю сут-

ністю спрямована на якісне виконання 
професійних функцій, результативність 
і зрештою на професійну успішність. 
Найбільшого значення мотивація досяг-
нення набуває при вивченні успішності у 
сферах діяльності, зорієнтованих на ре-
зультат (зокрема, педагогічна та наукова 
діяльність). За Х. Хекхаузеном, така ді-
яльність: 1) має бути результативною; 2) 
повинна оцінюватися якісно або кількіс-
но; 3) вимоги до оцінюваної діяльності 
мають бути адекватними, тобто діяльність 
не обов’язково буде успішною, але вима-
гатиме певних фізичних і духовних сил; 
4) для оцінки результатів такої діяльності 
повинні існувати певні порівняльна шка-
ла і нормативний рівень, що вважається 
загальновизнаним; 5) діяльність має бути 
бажаною, а її результат – власним резуль-
татом суб’єкта діяльності [17].
Таким чином, мотивація досягнення 

– це своєрідне прагнення збільшити чи 
зберегти максимально високі показники 
діяльності, до якої можуть бути застосо-
вані критерії успішності. Використання 
вищезгадуваної теорії атрибуції, а також 
когнітивних концепцій допомагає зро-
зуміти значущість мотивації для досяг-
нення професійної успішності. Зокрема, 
Р. Стернберг [19] у контексті когнітивного 
підходу стверджує, що практично в кожній 
життєвій ситуації мотивація відіграє не 
меншу роль у досягненні успіху, ніж розу-
мові здібності.
Відповідно до мотиваційної теорії відо-

мого американського психолога Дж. Ат-
кінсона, існують дві мотиваційні тенден-
ції: надія на успіх (НУ) і уникнення невда-
чі (УН). Зазначені тенденції включають як 
постійні особистісні диспозиції або моти-
ви, так і ситуативні детермінанти поведін-
ки, а саме вірогідність і суб’єктивну спо-
нуку майбутнього успіху або невдачі [20].
У вітчизняній психології мотивація до-

сягнення розуміється здебільшого не як 
процес вибору, а як цілеспрямована діяль-
ність (дослідження  процесу спрямування 
мотиву на ціль О. Леонтьєвим [21] розгля-
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дає цей процес як основний механізм роз-
витку нових форм діяльності). У працях 
Г. Балла [22], О. Бондарчук [23], Ж. Вірної 
[24], О. Євсюкова [25], С. Максименка 
[9], Н. Удовиченко [26] та інших на пер-
ший план виходять проблеми, раніше по-
ставлені екзистенціальною філософією 
і психологією – свобода вибору, життєві 
стратегії особистості, ціннісні аспекти 
мотивації тощо. Домінуючими є підходи, 
за яких сама діяльність виступає полімо-
тивованою системою, а мотив може стосу-
ватися мети, функцій, завдань, результатів. 
У такий спосіб мотивація розуміється як 
динамічний процес, атрибут соціальної та 
особистісної активності.
Процесуальна модель мотивації дає 

змогу виокремити систему мотивів, ці-
лей і цінностей, що зазвичай описуються 
психологами як когнітивний (контрольо-
ваність процесу і результату діяльності, 
самоефективність, відповідний спосіб 
мислення), емоційний (рівень переживан-
ня, задоволення працею та її результатами, 
переборювання психологічних перешкод 
тощо) і поведінковий (вироблення власно-
го стилю чи пристосування до існуючих 
стереотипів діяльності, наполегливість, 
стратегії подолання труднощів і досягнен-
ня професійного успіху) компоненти мо-
тивації. 
Доцільно підкреслити важливість кож-

ного компонента мотивації для досягнен-
ня професійної успішності викладача. 
Когнітивний компонент мотивації опосе-
редковує вплив зовнішніх умов (вимог до 
науково-педагогічної діяльності), обумов-
люючи своєрідність активності викладача, 
що збільшує ймовірність його професій-
ної успішності.
Формування високого рівня професій-

них домагань здійснюється під впливом 
суб’єктивних переживань успіху або не-
вдач. Це означає, що професійна діяль-
ність викладача вимагає постійних емо-
ційних затрат. Для успішного виконання 
викладацької діяльності важливим є вмін-
ня розподіляти емоційні навантаження. 
Необхідна емоційна стійкість – функціо-
нальна, динамічна, інтегративна власти-
вість, що забезпечує успішне досягнення 

мети діяльності в найскладнішій емоці-
огенній ситуації, дає змогу гнучко реа-
гувати на неї (ситуацію) зі збереженням 
внутрішнього емоційного балансу [27]. У 
протилежному разі на викладача чатує не-
безпека синдрому «професійного вигоран-
ня», що виникає внаслідок накопичення 
негативних емоцій без відповідного звіль-
нення від них. Таким чином, емоційний 
компонент мотивації слугує передумовою 
професійної успішності викладача.
Професійна поведінка викладача від-

різняється відкритістю міжособистісних 
відносин, необхідністю постійних кому-
нікацій, створення сприятливого психоло-
гічного клімату у спілкуванні з колегами, 
студентами, іншими учасниками освіт-
нього процесу. Поведінковий компонент 
мотивації відіграє суттєву роль у струк-
турі професійної успішності викладача 
завдяки особистісним навичкам втілення 
в життя дієвих стратегій досягнення успі-
ху у науковій та педагогічній діяльності, а 
також у ефективних комунікаціях на про-
фесійному, соціальному та особистісному 
рівнях. 
Отже, мотивація є водночас внутріш-

ньою умовою, підґрунтям і чинником до-
сягнення професійної успішності, однак 
сама мотивація ще не гарантує успіху 
професійної діяльності викладача. Змо-
тивованій особистості потрібно набути 
професійно важливих якостей, компетент-
ностей, досвіду, задіяти всі індивідуальні 
ресурси, реалізація яких дасть змогу ви-
йти на рівень професійної успішності. У 
цьому контексті професійну успішність 
варто розглядати як інтегральну систему 
здобутих і сформованих особистісних яко-
стей.
Науковці-психологи послуговуються 

різними поняттями для вияву сутності осо-
бистісних рис, важливих для здійснення 
професійної діяльності: «професійно важ-
ливі якості», «професійно значущі якості», 
«особистісні якості», «ділові якості» тощо 
[1; 6; 8; 9; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 
37 та ін.]. Однак певні категоріальні роз-
біжності в наукових поглядах психологів 
лише підкреслюють актуальність вияв-
лення особистісних особливостей, що за-
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безпечуватимуть успішність професійної 
діяльності викладача ВНЗ.
Складність полягає в необхідності 

сформувати певний набір особистісних 
ознак, що відповідатиме психологічній 
структурі професійної діяльності того чи 
іншого викладача. Ідеться про проблему 
активізації та узгодженої взаємодії пев-
них здібностей, настанов, цінностей, що 
вкотре доводить важливість застосуван-
ня інтегративного підходу до вивчення 
професійної успішності. Окремо взяті 
інтелектуальні здібності, педагогічний 
чи науковий досвід, ефективні комуніка-
ційні можливості чи творчий потенціал 
не дають змоги виявити механізм досяг-
нення професійної успішності викладача. 
Більше того, кожному конкретному ви-
кладачеві відповідатиме своя система осо-
бистісних якостей. 
Видається доцільним виокремлювати 

особистісні складові професійної успіш-
ності, до яких головним чином відноси-
мо: психологічні особливості особистос-
ті викладача (емоційний стан, гнучкість 
поведінки, уміння впливати на інших 
людей, впевненість у собі, відповідаль-
ність тощо); індивідуальну мотиваційно-
ціннісну систему (потреби, інтереси, зді-
бності, пов’язані з реалізацією мотивації 
досягнення успіху в науково-педагогічній 
діяльності, професійна самосвідомість, 
самокритичність, самооцінка тощо); про-
фесійну «Я-концепцію» (професійна іден-
тичність, компетентність, досвід, профе-
сійний саморозвиток тощо); особистісні 
ресурси досягнення професійної успіш-
ності (додаткові психологічні, менталь-
ні, організаційні, комунікаційні, творчі 
джерела вдосконалення професійної ді-
яльності). Зазначені особистісні складові 
виступають одночасно й чинниками про-
фесійної успішності викладача. 
Компетентнісний підхід передбачає ви-

значення базової сукупності компетенцій, 
беручи до уваги існування у психології 
професійної діяльності різних видів про-
фесійних компетенцій. Науковці зарахо-
вують до професійних низку знань, умінь, 
навичок, що дає змогу об’єднати в систе-
му професійно важливі якості, особистісні 

риси, психологічні компетенції. Видається 
конструктивним дослідницький підхід 
В. Толочка [6] до розгляду психологіч-
ної компетентності як системи знань і 
здібностей, яка включає такі складові: 
соціально-перцептивну (знання, отрима-
ні шляхом спостережень психічних осо-
бливостей і проявів людської поведінки); 
соціально-психологічну (знання законо-
мірностей поведінки та діяльності людини 
певної соціальної групи); аутопсихологіч-
ну (самопізнання, самооцінка, самокон-
троль, самоефективність); комунікативну 
(знання стратегій і методів ефективного 
спілкування); психолого-педагогічну (зна-
ння методів здійснення впливу).
Чинником професійної успішності ви-

кладача також можна вважати особистісні 
ресурси, тобто певні внутрішні (психоло-
гічні) та зовнішні (соціальні) можливості. 
За влучним висловом американського пси-
холога М. Селігмана, ресурси – це «пози-
тивні риси особистості», що істотно під-
вищують її соціально-психологічну цін-
ність, роблять її більш успішною, продук-
тивною, життєстійкою [38]. Як правило, 
дослідники  виокремлюють різні ресурси 
особистісного та професійного розвитку, 
а саме: когнітивні (можливість отримання 
нових знань і нової інформації, пов’язаної 
з професійною діяльністю); інтелектуаль-
ні (креативність, гнучкість мислення, ро-
зуміння широкого контексту та загальних 
закономірностей); життєва енергія; здат-
ність до самоконтролю; творчий потенці-
ал; почуття прекрасного; почуття гумору 
тощо [6; 38; 39; 40; 41; 42]. Особистісні 
ресурси є джерелом додаткових можли-
востей для підвищення рівня професійної 
успішності викладача.
Ще одним важливим чинником і вод-

ночас показником професійної успішнос-
ті може слугувати поняття професійного 
розвитку, яке саме по собі є системним 
конструктом у психологічній структурі 
професійної успішності особистості. Слід 
зазначити, що професійний розвиток ле-
жить в основі багатьох психологічних кон-
цепцій професійної діяльності (І. Бех [43], 
О. Бондарчук [23], Л. Карамушка [44], 
Є. Климов [8], А. Маркова [45], Л. Мітіна 
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[35], Ю. Поварьонков [7], В. Семиченко 
[46], В. Шадріков [29] та інші). 
Зважаючи на багатоаспектність поняття 

професійного розвитку, психологи ство-
рюють певні теоретичні моделі для дослі-
дження психологічних особливостей про-
фесійної діяльності. У творчому доробку 
Л. Мітіної [35] зустрічаємо дві моделі 
професійного розвитку вчителя: 1) модель 
адаптивної поведінки, що включає профе-
сійну адаптацію, професійне становлення, 
професійну стагнацію; 2) модель профе-
сійного розвитку з проходженням трьох 
етапів: самовизначення, самовираження, 
самореалізації.
Припускаємо, що психологічна струк-

тура професійної успішності може вигля-
дати так:

Âèñíîâêè  
Отже, професійна успішність – це 

структурна і функціональна єдність пси-
хологічних умов, чинників і показників, 
спрямованих на досягнення та визначення 
результатів професійної діяльності; про-

цес узгодження соціальних, професійних 
вимог із особистісними цілями, потреба-
ми та цінностями  з метою формування 
ефективної системи психологічних сти-
мулів для вдосконалення педагогічної та 
наукової діяльності викладача вищого на-
вчального закладу.
Умовами досягнення професійної ус-

піш  ності викладача вищого навчального 
закладу можна вважати певні зовнішні 
(цілі та завдання професійної діяльності, 
система професійних вимог, суспільні за-
пити, корпоративна культура) та внутріш-
ні (потреби, мотивація, рівень домагань, 
здібності тощо) чинники, що сприяють 
досягненню певних професійних резуль-
татів.
Психологічна структура професійної 

успішності викладача вищого навчального 
закладу потребує уточнення, тому подаль-
ші дослідження будуть націлені на погли-
блений аналіз і з’ясування системи скла-
дових професійної успішності викладача 
вищого навчального закладу.

Професійна успішність
Умови Чинники Показники

Зовнішні: цілі та завдання 
професійної діяльності, система  
професійних вимог, суспільні 
запити, корпоративна культура

Мотивація досягнення 
(когнітивна, емоційна та 

поведінкова)

Професійний розвиток

Внутрішні: особистісні потреби, 
здібності, мотивація

Особистісні  складові, 
у т.ч.: професійна 

«Я-концепція», система 
компетенцій (включаючи 
соціально-психологічні) 
особистісні ресурси, 
професійний розвиток

Професійна культура
Психологічна культура
Самовдосконалення 

(самостійність, 
самооцінка, само-

контроль, саморозвиток)

Таблиця 1 
Структура професійної успішності
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